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18 布局组件的开发
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上一节我们完成了页面的布局，安排好了标题栏、内容区、导航栏和页面蒙版的位置。这一节我们就要进一步开发

布局样式，完成标题栏和导航栏的内容。

相关知识

我们在做布局组件开发的时候，将使用到弹性布局，所以我们这里提前把需要用到的弹性布局的知识介绍一下。弹

性布局（Flex布局）是 CSS3 中提出的一种布局方式，和传统的布局方式不同的是，弹性布局不再指定一个元素具

体的尺寸，而是描述这个元素该如何去填充空间。这样做会把布局变得简单，我们只需要提出布局的要求，剩下计

算的部分就交给浏览器完成了。

Flex 布局中有两个比较重要的东西，一个是弹性容器，另一个是弹性盒子。弹性容器和我们之前用的盒子没什么区

别，我们通过“display: flex;”来把一个盒子指定成弹性容器，这样对这个容器本身没什么影响，但是会影响到这个容

器里面元素的排布。当容器被指定为弹性容器以后，它里面的盒子就变成了弹性盒子。弹性盒子会有如下特点：

1. 弹性容器的默认宽度是 100%，和块级元素一样。

2. 横向布局的弹性盒子里的块级元素不再占用一整行，而是像 float 元素一样按一个方向排列。

3. 弹性盒子可以伸展，也可以压缩，尺寸可以随着容器大小而变化。

4. 多个弹性盒子的排布顺序、对齐方式等都是可以设置的。

弹性布局里，在这一节会用到以下样式属性：

散步促进我的思想。我的身体必须不断运动，脑筋才会开动起来。
—— 卢梭
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1、display: flex;

这个属性是用来指定弹性容器的，给容器加上“display: flex”属性后，这个容器就变成弹性容器了。我们先来定义一

个这样的弹性盒子：

2、flex-grow

flex-grow 属性用来指定弹性盒子的拉伸方式。当一行内的弹性盒子不能充满整行时，就用这个属性来指定怎么去

分配空闲的空间。flex-grow 的默认取值是 0，就是不去占用空闲区域。当 flex-grow 为非 0 数字的时候，这个弹性

盒子就要进行拉伸了。具体拉伸多少，要看这一行里面有多少个需要拉伸的对象，这些需要拉伸的盒子按着 flex-

grow 值的比例分配空闲区域的空间。以下面为例：

<!-- HTML -->
<div class="flex-box">
    <span class="box box1">1</span>
    <span class="box box2">2</span>
    <span class="box box3">3</span>
</div>

/* CSS */
.flex-box{
    display: flex;
}
.flex-box > .box{
    width: 50px;
    height: 100px;
}
.flex-box > .box1{
    background: red;
}
.flex-box > .box2{
    background: green;
}
.flex-box > .box3{
    background: yellow;
}
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上面三个弹性盒子原始宽度都是 50px，整个屏幕是 300px宽，所以会有 150px 的空白区域。当我们给 box1

的“flex-grow”设为1；box2 没有“flex-grow”属性，默认为 0；box3的“flex-grow”设为 2。这样在分配空间的时

候，box1 的“flex-grow”是 1，分得 1/3 的空白区域，也就是 50px；box2 不分配空闲空间；box3 的“flex-grow”是

2，分得 2/3 空白区域，也就是 100px。这样 box1 和 box3 就会拉伸，新的宽度是原宽度加上占用空白区域的宽度

之和。box1 的宽度会变成 100px，box3 的宽度会变成 150px，结果如下：

3、flex-shrink

我们在使用弹性布局的时候，通常是使用它可以拉伸的特性，但是弹性盒子也可以是收缩的。flex-shrink 属性就是

用来指定弹性盒子的收缩方式的，当所有盒子的宽度加起来超过了容器的总宽度，每个盒子就要缩减一定的尺寸来

保证所有盒子都能在容器中。flex-shrink 的默认值是 1，也就是默认情况下所有盒子平分超出部分的尺寸。

<!-- HTML -->
<div class="flex-box">
    <span class="box box1">1</span>
    <span class="box box2">2</span>
    <span class="box box3">3</span>
</div>

/* CSS */
.flex-box{
    display: flex;
}
.flex-box > .box{
    width: 50px;
    height: 100px;
}
.flex-box > .box1{
    flex-grow: 1;
    background: red;
}
.flex-box > .box2{
    background: green;
}
.flex-box > .box3{
    flex-grow: 2;
    background: yellow;
}

超
清
加
密
 更
多
 视
频
资
料
 原
价
一
折
 加
Q1
76
22
38
32
3



我们把刚才的例子稍微修改一下，每个盒子设置为 150px宽，容器还是 300px，这样三个盒子宽度加起来会多出

150px。这时候如果不给三个盒子指定收缩方式，那么多出来的 150px 就会由三个盒子平分，每个盒子收缩 50px，

最终就是每个盒子都是 100px 宽。但如果我们给 box1 加上“flex-shrink: 1;”，给box2加上“flex-shrink: 0;”，给 box3

加上“flex-shrink: 2;”，这样压缩的情况就会不一样了。这时候“flex-shrink”不为0的元素就要通过收缩来消化掉多余的

宽度，收缩的多少也是由“flex-shrink”值所占的比例来决定。

box1 会消化超出部分的 1/3，也就是收缩 50px，宽度变为100px。

box2 的“flex-shrink”值设置为 0，不参与压缩。

box3 会消化超出部分的 2/3，也就是收缩 100px，宽度变为 50px。

最后的结果就是：

在使用 flex-shrink 的时候，有一点要注意，盒子被压缩的时候是有限度的，最小只能被压缩到里面内容的宽度。假

如box3 里面有个宽 30px 的盒子，那么无论 box3 的“flex-shrink”有多大，他都将占用 30px 的宽度。如果这个弹性

容器实在放不下这几个盒子，就会出现滚动条。

4、flex-basis

flex-basis 属性是用来指定弹性盒子基准宽度的。在弹性布局里，弹性盒子最终的宽度通常不是 width 属性指定的

值，所以这里用 width 就显得不太准确。作为替代，弹性布局里给出了 flex-basis，它的作用和 width 属性很类似，

但是把这个宽度叫做基准值，就显得严谨的多了。flex-basis 属性的优先级要高于 width，无论使用什么样的选择

器，当两个属性同时作用在同一个弹性盒子上的时候，都是以 flex-basis 为准。

/* CSS */
.flex-box{
    display: flex;
}
.flex-box > .box{
    width: 150px;
    height: 100px;
}
.flex-box > .box1{
    flex-shrink: 1;
    background: red;
}
.flex-box > .box2{
    flex-shrink: 0;
    background: green;
}
.flex-box > .box3{
    flex-shrink: 2;
    background: yellow;
}
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还是刚才的例子，为了体现两个属性优先级的关系，我们把“.flex-box > .box”选择器放在了最后来提高它的优先

级。这个例子运行的结果如下：

从图中可以看出，三个盒子的宽度都是以 flex-basis 指定的值为准，而 width 属性没有生效。

5、flex

下来介绍flex属性，这个属性的格式如下：

flex 属性是对前面讲的 flex-grow、flex-shrink、flex-basis 三个属性的缩写。如果把三个属性都按顺序指定出来是很

容易使用的，但通常我们会进一步缩写，把三个属性值合成一个来使用：

默认情况，当不指定flex值时，默认的就是“flex: 0 1 auto;”，和分开写的三个属性默认情况一样。

“flex: none;”，flex的值为none时，表示的意思是“flex: 0 0 auto;”，就是这个盒子既不伸展也不收缩。

“flex: auto;”，flex值为auto时，表示的意思是“flex: 1 1 auto;”，就是这个盒子是既能伸展也能收缩。

“flex: 1;”，flex值为1（也可以是其他非0数值）时，表示的意思是“flex: 1 1 0;”，这表示容器内的盒子会平分空

间。

6、flex-direction

最后要说的是 flex-direction，我们前面讲的例子都是按着默认的从左到右一行排列。但是弹性布局中是支持弹性盒

子排布方向的。这个属性是作用在弹性容器上的，取值可以是“row”、“row-reverse”、“column”和“column-

reverse”。默认的取值就是 row，也就是我们之前用的由左到右排列的方式，我们把上面例子中容器的排布方式修

改一下。

.flex-box{
    display: flex;
}
.flex-box > .box1{
    flex-basis: 80px;
    background: red;
}
.flex-box > .box2{
    flex-basis: 80px;
    background: green;
}
.flex-box > .box3{
    flex-basis: 120px;
    background: yellow;
}
.flex-box > .box{
    width: 50px;
    height: 100px;
}

flex: <flex-grow> <flex-shrink> <flex-basis>
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把“flex-direction”修改成“ row-reverse”时，就是从右至左排列，运行结果如下：

当把“flex-direction”修改成 “colume” 时，就是从上到下排列，运行结果如下：

这里要注意下，当我们把排列方式修改以后，每个盒子的宽度又变回 50px了，而每个盒子的高度不一样了。这时

因为在竖向排列的时候，flex-basis 的值就会代表高度了，所以会有这种变化。

关于 Flex 的知识就先介绍这么多，后面的开发过程中还会遇到其他的用法，我们后面再讲。

标题栏的开发

介绍完基础知识，我们就该进入开发了。经过刚才对弹性布局的介绍，后面的开发就显得简单多了。

.flex-box{
    display: flex;
    flex-direction: row-reverse;
}
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首先我们要开发标题栏部分，标题栏的格式很固定，我们在微信里找两个标题栏来看下：

这两张图片分别是微信里聊天页面和支付页面的标题栏，标题栏就分为左中右三部分。我们要做的标题栏能满足如

下要求即可：

1. 左侧的按钮宽度固定，不使用弹性盒子，文本垂直居中。

2. 标题部分宽度可以自适应。

3. 标题文字水平竖直居中，且文本超长后可以自动截断。

4. 右侧按钮宽度固定，不使用弹性盒子，文本垂直居中。

5. 容器有背景色，能遮盖住底层内容区。

我们先新建一个文件 /demo/layout-component.html，把上一节建好的 /demo/layout.html 内容复制过去，然后去掉

蒙版层的 HTML 代码，结果如下：

<!DOCTYPE html>
<html>
    <head>
        <meta charset="UTF-8">
        <meta name="viewport" content="width=device-width,initial-scale=1.0,user-scalable=no">
        <link rel="stylesheet" href="../src/tuitui-ui.css">
        <title>页面布局组件</title>
    </head>
    <body>
        <div class="tt-header">
            标题栏
        </div>
        <div class="tt-navbar">
            导航栏
        </div>
        <div class="tt-content">
            内容区
        </div>
    </body>
</html>
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下来我们完成 tt-header 里的 HTML 部分，直接在 /demo/layout-component.html 的 tt-header 部分中修改：

要完成之前提出的需求，我们要做的是：

1. 将 tt-header 改成弹性容器，并添加背景色。

2. 使 .left、.title 和 .right 的元素在自己的容器里都水平竖直居中。

3. 对 .title 部分做文本自动截断处理

4. 对 .left 和 .right 部分指定宽度，且不能伸缩。

完成上面四个要求，前面提到的需求就可以实现了。这里面水平竖直居中可以在容器上设置，通过继承三个子元素

就都可以使用了。最终修改的 /src/header.css 的代码如下：

这里面关于 Flex 的知识不再重复讲了，但有两个其他的点要注意：

1. “line-height: 2.3rem;” 配合上之前的“height: 2.3rem;”就可以使单行文本水平居中，通过在父元素上设置，三个子

元素都可以继承的到。

2. .tt-header 使用的怪异盒模型，但在做垂直居中的时候height 和 line-height 使用的是同样的竖直，把 border-

bottom 的宽度忽略也没问题。

3. “overflow: hidden; white-space: nowrap; text-overflow: ellipsis;”这三条语句组合使用，就可以对单行超长文本做

截断，并且在截断的地方自动补充省略号。

<div class="tt-header">
    <div class="left"><i class="fa fa-chevron-left"></i> 返回</div>
    <div class="title">我是标题</div>
    <div class="right"><i class="fa fa-ellipsis-h"></i></div>
</div>

/* 头部导航条 */
.tt-header{
+   display: flex;
    position: fixed;
    box-sizing: border-box;
    width: 100%;
    max-width: 640px;
    height: 2.3rem;
+   line-height: 2.3rem;
+   text-align: center;
    top: 0;
    z-index: 200;
    border-bottom: 1px solid #ddd;
+   background: #f8f8f8;
}
/* 左侧功能区 */
.tt-header > .left{
    flex-basis: 3rem;
    text-align: center;
    flex-shrink: 0;
}
/* 中间标题部分 */
.tt-header > .title{
    flex-grow: 1;
    overflow: hidden;
    white-space: nowrap;
    text-overflow: ellipsis;
}
/* 右侧功能区 */
.tt-header > .right{
    flex-basis: 3rem;
    flex-shrink: 0;
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这段代码运行的结果如下：

当标题文本超长时，就会自动截断：

这样标题栏的样式就完成了。

导航栏的开发

导航栏用于提供网站导航，也比较简单。我们可以看下微信的导航栏：

导航栏里就是几个导航区域平分导航栏，每个导航区域里包括一个图标和一个导航名称。在做这个导航栏的时候，

满足以下条件就可以了：

1. 各个导航区域平分导航栏。

2. 各导航区域内的文字在区域内水平居中。

3. 导航栏有背景色，可以遮盖住内容区的内容。

4. 给导航项目设置选中状态的样式。

我们先完成 /demo/layout-component.html 的 tt-navbar 部分的HTML:
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导航栏里的项目一般都是链接，所以我们用a标签来当做导航项目的容器。里面我们分为“首页”、“分类”、“发

现”和“我的”四个项目，把“分类”这一栏用 active 类设置成了选中项。

参考刚才开发标题栏时候的做法，这个导航栏也可以用弹性布局来实现。可以按着下面的代码来实现：

这段代码中，首先给容器tt-navbar设置成了弹性容器，并修改了对齐方式、背景色；然后在.navbar-item上设置

了“flex: 1;”和字体颜色，使得各个导航区域平分导航条（这里没有在.navbar-item父元素上设置字体颜色，是为了可

以覆盖链接自带的样式）；再然后通过并集选择器.navbar-item.active给选中的导航项加上了绿色的字体颜色，最后

通过.icon和.name两个选择器调整了图标和字体的样式。这样整个导航条就实现出来了，最终效果如下：

<div class="tt-navbar">
    <a class="navbar-item">
        <i class="fa fa-home icon"></i>
        <span class="name">首页</span>
    </a>
    <a class="navbar-item active">
        <i class="fa fa-list icon"></i>
        <span class="name">分类</span>
    </a>
    <a class="navbar-item">
        <i class="fa fa-search icon"></i>
        <span class="name">发现</span>
    </a>
    <a class="navbar-item">
        <i class="fa fa-user-o icon"></i>
        <span class="name">我的</span>
    </a>
</div>

/* 底部导航栏 */
.tt-navbar{
+   display: flex;
    position: fixed;
    box-sizing: border-box;
    bottom: 0;
    width: 100%;
    max-width: 640px;
    height: 2.5rem;
    border-top: 1px solid #ddd;
    z-index: 200;
+   background: #f8f8f8;
+   text-align: center;
}
/* 导航项目 */
.tt-navbar > .navbar-item{
    flex: 1;
    color: #808080;
}
/* 被选中的样式 */
.tt-navbar > .navbar-item.active{
    color: #09BB07;
}
/* 导航图标 */
.tt-navbar > .navbar-item > .icon{
    padding: .3rem 0 .1rem;
    font-size: 1.1rem;
}
/* 导航名称 */
.tt-navbar > .navbar-item > .name{
    display: block;
    font-size: .5rem;
}
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 17 页面布局的设计与开发 19 表单元素的开发

总结

写着写着，这一节的内容又不少，最主要的是介绍了 Flex 布局的基础用法，此外还开发了标题栏和导航栏两个布

局组件。在后面的章节还会用到很多次的 Flex，也会有更复杂的使用方法，后面遇到了我们再谈。

在使用Flex布局的时候，很多同学可能会有疑问，我们所有使用的样式都是 CSS3 的样式，而没有加 -webkit- 或者

-moz- 这些前缀。这是因为在移动端浏览器基本上都是使用的 webkit 内核，已经能对 CSS3 有很好的兼容性了，

另外在最后集成代码的时候还会使用工具对明显会不兼容的属性自动加上兼容的写法。这样我们在前期开发的时候

可以先不写兼容，等集成好以后再在各种设备上测试，发现有不兼容的现象再做调整。同学们如果想查某个属性的

兼容性，可以使用这个网站：https://caniuse.com/。

这一节的内容结构如下：

这一节的内容就到这里，同学们可以访问【页面布局组件在线预览】来查看这一节的演示效果，下一节我们开始开

发表单组件。
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https://caniuse.com/
http://ui.tuituitech.com/demo/layout-component.html
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